

鄄城锂电产业“异军突起”

打造新能源电池材料智能制造基地

近日,鄄城县龙蟠科技山东产业园5万吨磷酸铁锂生产车间内,机器轰鸣,员工们穿梭于高运转的设备间检查、记录数据,一派繁忙景象。“我们现在是达产即满产,每天可以生产出130多吨磷酸铁锂,年产值80亿元。项目从德国购置先进生产设备,实现了生产线全流程智能化、全系统数字化,生产效率、工艺参数稳定度、产品质量水平得到了极大提升。”龙蟠科技山东产业园总经理吕从江说,当下,新能源相关的产业是未来中国经济最有希望、最具爆发力的领域之一。目前,主流新能源车企均明确了磷酸铁锂电池路径。预计磷酸铁锂电池占比到未来几年或将提升到70%-80%以上。

鄄城县依托龙蟠科技,超前布局锂电产业、加速抢占锂电技术制高点。通过集群发展、链式培育,龙蟠科技从最初投资3亿多元的单体项目,衍生为投资超137.65亿元、占地1292亩、分7个项目建设的锂电池正极材料产业园。

作为“曹州布鞋”非遗传承人,李芬从传承布鞋制作技艺到“触网”销售非遗布鞋,从个人创业到带动周边村民就业……多年来,靠着一双双布鞋——

一针一线“纳”出共富路

近日,记者驱车驶向牡丹区安兴镇,几经折绕,来到宋河村。村里70岁的朱雪云正在家门口纳鞋,见到记者,她迫不及待地拿出已经做好的几双手工鞋垫和布鞋,“前几天,我纳的5双鞋垫,做的4双手工布鞋一共卖了300多元,没想到这些东西在网上还能卖不少钱。”朱雪云很高兴。

记者拿起一双鞋,只见手工做的鞋底上布满了密密的针脚,摸起来格外厚实。

“你可别小瞧这一双鞋,前前后后需要铺、粘、垫、裁、合等十几道工序。”朱雪云一边介绍一边向记者演示手工布鞋的做法。

宋河村全村530户,家家户户有做手工布鞋的传统技艺,由于自然条件差,年轻人为了生计外出打工或外迁,村里居住的大都是老人和妇女。

“村里老人妇女较多,能不能利用这个传统手艺增加收入?”2013年,毕业于山东工艺美术学院服装设计及工程专业的李芬放弃大城市的高薪工作,萌生了把“手工布鞋”发展特色产业的想法,毅然返乡创业。

“创业初期,条件比较简陋,我买了两台二手缝纫机,在家中的三间老房子里开始做鞋。”李芬笑着回忆道,她从打浆子、糊袼褙学起,在母亲和邻居的教导下,开始制作鞋样、纳鞋底、做鞋帮,成功做出人生中的第一双布鞋。令李芬想不到的是,手工布鞋的图片上传到淘宝店铺后,没用几天,便接到了第一个订单。

有了订单和销路,李芬在家乡成立了云履布鞋加工厂,决定把宋河村及其周边村的富余劳力都动员起来,采用农户制作、公司统一收购的模式,让手工布鞋走进市场做成



李芬展示新款式手工布鞋

产业,帮助老百姓共同致富。

今年32岁的针绣工田丹丹家中两个孩子都在上学。她一边操作缝纫机一边告诉记者,“以前在外面打工虽然挣得多一点,但是顾不上家庭。现在就在家门口工作,既能挣钱又方便照顾孩子。”今年已经是田丹丹在鞋厂工作的第5个年头了,像她这样的年轻工人,在鞋厂就有10多人,平均一个月能收入5000元。

自从李芬的鞋厂建成后,周边的民风改变了,之前经常能看到成群拉呱的、闲逛的,现在都没有了。正能量会传染,鞋厂就如同一块

磁铁,把这些闲着的劳动力都吸纳成了鞋厂的员工,大部分都是40-60岁的家庭主妇们,此外还有88岁高龄的奶奶、20多岁的年轻妈妈。鞋厂的生产线非常灵活,她们可以把料带回家,自由安排生产,做好之后送到厂里。

“看到她们领到工资后脸上洋溢的笑容,我很有成就感。没想到自己的坚持,能帮助这么多父老乡亲,让她们能有不出家门就可以挣钱的工作。”李芬自豪地告诉记者,

“下一步我们要在产品质量上和样式上再做文章,发挥网络的优势,把好的花样‘移植’到鞋上,让我们的产品跟上时代,适应更多

人群的审美。”

一双棉布鞋,一条致富路。目前,李芬的手工布鞋项目已经在全镇推广并成为牡丹区区级非物质文化遗产,村民们不仅完成了从农业生产到工业生产的跨越,也实现了从农民到工人的角色转变。随着李芬的曹州手工布鞋品牌的打响和销路的不断拓展,老百姓的生活质量和生活质量也有了显著提升。

如今,村民们正在用勤劳的双手编织出属于自己的幸福与甜蜜,随着乡村振兴的步伐,朝着更加幸福的新生活迈进。

文/图 记者 李若生



我省耕地面积连续两年实现净增长

据《大众日报》消息 6月26日是第33个全国土地日,今年的主题是“节约集约用地 严守耕地红线”。

在耕地保护方面,我省坚决扛牢耕地保护政治责任,实施党政同责,严守耕地红线。严格落实耕地“两平衡一冻结”制度,坚决遏制耕地“非农化”、“防止永久基本农田“非粮化”。2021年、2022年,全省耕地面积连续两年实现净增长。实施耕地保护激励,连续五年累计奖励39个县(市、区)、499个乡镇,落实省级激励资金10.25亿元,奖励省级新增计划指标6000亩。在全国率先推行耕地保护“田长制”,建成空天地一体化自然资源监测监管系统,12.6万名“田长”的耕地管护责任范围全部上

(陈晓婉 张海峰)

近日,记者来到位于牡丹区牡丹办事处的菏泽市佳卉花木种植专业合作社,在育种园区内,一个头戴草帽的身影穿梭在芍药丛中,她除草、施肥,记录着新培育品种的生长状态,她是菏泽市佳卉花木种植专业合作社的负责人孙桂芬。

“这是‘银边红阁’,属晚期开花品种,花红色,蔷薇型,少数有台阁型。这是‘丽红’,这是‘红升’……”在与记者交谈中,孙桂芬对园区的芍药如数家珍。她向记者展示的照片中的芍药花大而亮丽,颜色纯正,花瓣层层叠叠,特色分明。

“每年芍药花开的时候,我们这里都充满着浓郁的花香,这也是我们家芍药的特点。”孙桂芬告诉记者,育种园区有280多个自育的芍药品种,最具代表性的‘绿宝石’种植面积有半亩,年产切花5000支。产量最高的‘红升’是深红色的芍药品种,颇具古典风韵,传统插花的花艺师偏爱这款,年销售额切花近10万支。‘观音台’芍药花期长,它的枝条粗壮直立,花头直径能达到5厘米。花朵渐变色,周边花瓣浅色,中间深粉色,这也是近年来深受好评的品种。

“我是我们家的第二代花农,我的公公周保文在上世纪70年代便进行芍药的育种

与种植,他也是我的老师。”孙桂芬说,公公周保文收集、种植的“桃李艳妆”“金光闪烁”“国红”“黄金簪”“丽红”“牡丹情缘”等优良的芍药品种,填补了菏泽芍药本土栽培的空白,丰富了菏泽芍药品种。

上世纪90年代,周保文创建的菏泽市佳卉花木种植专业合作社的前身——洪生芍药精品园,曾名噪一时。

1997年,周保文培育出国内第一个绿色芍药品种“绿宝石”。“绿宝石”芍药育出之后,周保文的名字在芍药界越来越响,业内人士称他为“芍药王”。“自此,芍药只有红、黄、蓝、白、黑、紫、粉、复八色的历史宣告结束,如同‘花王’牡丹具有九大色系一样,‘花相’芍药也具备了九大色系。”孙桂芬向记者讲述起了周保文和芍药的故事。

1970年,周保文还在当地牡丹园做管理者,他发现当地花农非常关注牡丹的发展与种植,而与牡丹并称“花中二绝”的芍药却无人重视,于是就下定决心自己研究芍药的育种与种植。周保文没有上过一天学,大字不识几个,他找到资料就一个字一个字地问,一个个字地学。

他不懂什么是定向杂交育种,也不知道人工授粉和远缘关系,只知道有种子就有希

望。1980年秋,他开始收集当地的芍药种子,每每得到一些种子他就如获至宝般拿回家。虽然每次的种子都不是很多,但是他一点都不气馁。等种子收得差不多了,他就剥开外壳晾晒。

第一批种子在自家院子种下后,第二年开春,有的种子没有动静,有的种子已经坏了。但这些并没有影响到周保文芍药育种的决心,在他几次实验失败的情况下,总结出了种子现采现播的方法,才有了显著的出苗率。这种突破也更加让他痴迷地投入到芍药育种的工作中。几年之后,他种出了多个奇特品种的芍药,有“桃李艳妆”“金光闪烁”“国红”“黄金簪”“丽红”“牡丹情缘”等,在当季造成了不小的轰动。

自1980年开始,在周保文影响下,孙桂芬也走上了培育芍药新品种之路。20多年来,她不间断地进行选种、育种,为了掌握各种芍药的习性,孙桂芬在千中学,在中学中,通过在网上查阅各种有关芍药的资料,向专家以及同行咨询、请教,渐渐地也成了芍药栽培的“土专家”。她开始从自然杂交逐渐转变为定向育种的研究方向,育种的方式由自然授粉转变成为人工授粉,人工授粉的优点是可以选择汲取指定品种的特点去定向

育种。

2002年,孙桂芬培育出了几十个新品种,其中最具有特点的就是金环型芍药品种,如玉麒麟、妙玉、凤舞九天等。其中凤舞九天采取的是铁杆紫的直立性和金光闪光花型的独特性育出的,经过多年的沉淀育出了凤舞九天这款开花奇特的品种。因为学术价值高,园区每年都会吸引各地高校教授带学生和研究生来参观考察。目前,孙桂芬培育芍药新品种已达数百个。其中,已选定、暂未规模种植的新品种200多个;已选定、并有一定规模种植的新品种达60多个。

“做花农是一个蛮浪漫的职业,看着种子从土壤里渐渐长成五颜六色的花朵,有一种很幸福的感觉。但花农也是一个很辛苦的职业,每年受气候、市场的影响很大。”孙桂芬的儿媳婧欢说道。

作为家里的第三代花农,孙桂芬的儿子周诗鹏和儿媳婧欢毕业后来参与到新品种研究的行列中,为了更科学地种植与研究新品种培育,周诗鹏进行了专业学习,取得了农业证书,让这个队伍再一次注入了新鲜血液。在芍药盛开时,他们会进行优质芍药母本和父本的观察与选择,并跟着做品种鉴定和标记,同时也参与到给芍药人工授粉的工作当

中。

作为新时代的花农,在传统的线下批发销售的模式下,清欢又开始主动“触网”,瞄准了电商销售这个渠道。她还自学了摄影技术,琢磨着拍摄芍药产品照片,上架新品,回复客户咨询,处理订单,慢慢地,越来越多的客户被吸引过来。

谈起坚持培育本土芍药新品种的初衷,孙桂芬说:“近几年,随着鲜切花市场兴起,芍药逐渐成为花市‘新宠’。因为培育芍药新品种的过程枯燥而艰辛,从授粉、育种、选种再到规模化种植,要经历多年的磨练,不仅是对新品芍药的一种见证,更是一种意志的锻炼。

“做花农是一个蛮浪漫的职业,看着种子从土壤里渐渐长成五颜六色的花朵,有一种很幸福的感觉。但花农也是一个很辛苦的职业,每年受气候、市场的影响很大。”孙桂芬的儿媳婧欢说道。

清欢则说,一家几代人对芍药都情有独钟,情也深、爱也真。也正是菏泽芍药有着独具特色的魅力,凝聚家庭合力,共育美好未来,让菏泽芍药香飘世界。

记者 孔博

市政府新闻办召开新闻发布会

权威发布

本报讯 (记者 胡德光)6月26日是第36个“国际禁毒日”,当日,市政府新闻办召开新闻发布会,邀请市法院有关负责同志介绍毒品犯罪案件审判工作,并发布典型案例。

市法院刑一庭庭长张福合介绍,菏泽两级法院高度重视禁毒工作,积极参与禁毒综合治理,严格贯彻宽严相济的刑事政策,充分发挥审判职能,依法惩治毒品犯罪,审结了一批毒品犯罪案件,依法严厉打击了一批罪行严重的犯罪分子,取得了较好的法律效果和社会效果。

据统计,2022年以来,菏泽两级法院共审结毒品犯罪案件33件36人,判处五年以上刑罚人数4人,占毒品犯罪案件总人数的11.0%。值得注意的是,去年以来,审理的各类毒品犯罪案件,不论案件数还是犯罪人数,较往年均呈现明显下降趋势,这和我市依法严厉打击、大力加强禁毒宣传等密切相关。

贯彻宽严相济刑事政策。对于多次贩卖、运输、制造毒品的犯罪分子,以及毒品惯犯、累犯等犯罪分子,坚决从严从重打击,加大财产刑的适用力度,剥夺毒品犯罪分子的再犯罪基础。对于非法种植毒品原植物案件,因犯罪分子多是长期生活在农村的中老年人,文化水平低,法律意识淡薄,信息接收不畅,危害性认识不到位等,本着教育和惩罚相结合的原则,具有法定从轻、减轻处罚情节且符合缓刑适用条件的,依法判处缓刑。对于容留他人吸毒、非法持有毒品、非法生产、买卖制毒物品类犯罪,综合考虑犯罪动机、情节、后果、认罪悔罪情况等,裁量刑罚,做到宽严相济,罚当其罪。

坚持法定证明标准。严格坚持法定证明标准,即定罪量刑的事实都有证据证明,据以定案的证据均经法定程序查证属实,综合全案证据,对所认定事实已排除合理怀疑,同时,严把案件事实关、证据关、取证程序关,对于事实不清、证据不足的案件,依法不予认定,对于部分事实不清、证据不充分的案件,对事实不清的部分,不予认定。切实做到不枉不纵。

坚持以审判为中心。对于重大、疑难、复杂、证据材料较多的毒品犯罪案件,适时召开庭前会议。对于疑点和问题较多的案件,需要补查补正的,及时和检察机关沟通,会同检察机关提出问题补查提纲,引导侦查机关及时补查补正,或者会同检察机关、侦查机关共同完成补查补正工作。对于补查补正后,证据仍不足的毒品犯罪案件,建议检察机关变更起诉。

延伸刑事审判职能。加强日常禁毒法制宣传,充分利用审判资源优势,通过多种形式,广泛深入地开展禁毒宣传教育活动,向社会公众介绍人民法院毒品犯罪审判及禁毒综合治理工作情况,公布毒品犯罪典型案例,增强人民群众自觉抵制毒品的意识和能力;针对毒品犯罪案件审判中发现的治安隐患和社会管理漏洞,及时向有关部门提出加强源头治理,强化日常管控的意见和建议,积极参与社会综合治理工作。

张福合表示,打击毒品犯罪事关人民福祉、社会安定、国家安全,菏泽两级法院将时刻保持打击毒品犯罪的高压态势,严格贯彻党和国家禁毒政策,用足用好刑事法律法规和相关刑事政策,确保毒品犯罪审理的政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。



小桃子带来“甜”日子

日前,鄄城县彭楼镇南刘庄村果树种植基地,果农正在采摘成熟的鲜桃。近年来,该基地采取“党建+合作社+农户”的发展模式,带动周边100多户农民通过分红和务工直接受益。据悉,我市桃树栽培历史悠久,鄄城县、单县、鲁西南区、曹县等县区鲜桃产业已形成了早、中、晚熟相配套的栽培体系,成为农民增收致富的特色产业之一。

记者 李若生 摄

一家三代的芍药情